La galerie des Glaces [
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les Hardouin-Mansart, architecte, et Charles Le Brun, peintre du roi et maitre d'eeuvre, 1664,
Chéteau de Versailles,

La galerie des Glaces (750 m de long, 10 m de large et 12 m de haut) du chateau de Versailles est utilisée par Louis XIV pour

accueillir et impressionner les invités importants,
que la manufacture francaise des glaces peut riva
le roi et ses batailles victorieuses,

q

Le Conseil du roi J

J'émets des hypothéses

© poc.2quel semble étre le sentiment de Comment la musique et la danse renforcent-

Saint-Simon au sujet de la vie de cour 3
Versailles ? Justifiez votre réponse.

o DOC. 4 Comment I'attitude du roi
montre-t-elle son autorité et son
pouvoir ?

Henri Noblin, Le Roi dans son Conseil, arbitre de la guerre et de
—_— la paiy, estampe, 1682. Chateau de Versailles.

notamment venus de pays étrangers. Face aux fenétres, 357 miroirs attestent
liser avec celle de Venise. Au plafond, figurent des peintures mettant enscéne

(%, ]
-

@ Louis XIV

@ Le Dauphin (héritier)

@ Colbert (ministre des Finances et de la Marine)
@ Louvois (ministre de la Guerre)

D Le Tellier (ministre de la Justice)

Le roi réunit ses proches chaque
matin a 11 heures dans la salle du
Conseil afin de prendre les décisions
importantes pour le royaume,
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Histoire - Education musicale

elles le pouvoir du roi ?

Vous pouvez, par exemple, travailler sur le
Ballet royal de la Nuit ou sur 1a biographie de
Jean-Baptiste Lully.

Culture et création artistiques

Ceeseencvnscecsnnnnnen®
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Histoire des arts Francois I*", un prince
‘IIIIIlIIII||||IIIIIIIII|IIIIIIII|IIIII|III de Ha R@ﬂaﬂSSdlﬂlce

» Pourquoi la galerie de Fontainebleau fait-elle
de Francois I un « prince de la Renaissance » ?

A son retour des campagnes d'ltalie en 1526, Francois 1¢ s'installe pres
de Paris, au chateau de Fontainebleau. Il Vagrandit et I'embellit en
s'inspirant de l'art nouveau venu d'ltalie. Il invite a sa cour les meilleurs
artistes pour créer une majestueuse galerie, un chef-d'ceuvre de la

SR % Renaissance frangaise.
e

Vue générale du chateau d
Fontainebleau.

La galerie du chiteau de
Fontainebleau est construite

a partir de 1528. Elle se situe au
premier étage du chateau et relie
les appartements royaux a la
chapelle dela Trinité.

Les travaux sont dirigés par Gilles
fe Breton, mais le roi assure direc-
tement la supervision.

Longue de 64 métres et large
de 6 métres, elle comprend

14 grandes peintures, des mou-
lures en platre, des sculptures sur
bois et du mobilier.

L’Eléphant au Caparagon ‘ Rosso Fiorentino, fresque, vers 1536.
l\ —— o Galerie Frangois I/, chateau de Fontainebleau.

La décoration est confiée aux
célebres artistes italiens Rosso
et Le Primatice, inspirés par

\//

Influencée par Michel-Ange, la scéne illustre la force, la sagesse
et la royauté. L'éléphant est couvert d'un caparagon (housse

Michel s dornement) orné des emblémes royaux: le «F» de Frangois I et
Les peintures représentent des les fleurs de lys.

récits de la mythologie gréco- Il porte sur son front un écu a la salamandre, autre embléme du roi.
romaine et des allégories. A ses pieds, les trois allégories - I'air, la terre et 'eau — font référence

aux trois espaces sur lesquels regne Francois |,

J'identifie le sujet , Janalyse l'ccuvre
o Présentez Francois I*' (voir p. 146), le o De quelle période sinspirent les peintres de la
commanditaire de la galerie de Fontainebleau. galerie ?

e Quelle est la nationalité des artistes choisis par o Quels éléments indiquent que Francois I appréciait
Frangois I*? de nombreuses formes d’art ? '
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[ La galerle de Francois I au chateau de Fontameblea ' Gilles le Breton, maitre d'euvre, 1528,

o Un modele pour plusieurs générations d'artistes.

@ Le plafond en bois sculpté

@ Les lambris (panneaux de bois décorés)
@ Les stucs (enduits décoratifs)

@ Les fresques et les peintures

&:ﬁ‘r Les fenétres pour la lumiére

VOCABULAIRE (2

Une allégorie : I'expression d’une idée utilisant
une histoire ou une représentation.

v

La mythologie : 'ensemble des croyances d'un

peuple CPASSE PRESENT,

-ln-.o.uo.-c.t.tanionnoit.-uco..alllnl1

Je situe I'ceuvre dans son Les galeries

contexte La galerie de Fontainebleau inspire Louis XIV pour la réalisation de fa

o La galerie et ses peintures sont-elles galerie des Glaces a Versailles (voir p. 151). Le principe de la « galerie »
représentatives de l'art de la Renaissance ?  reste encore utilisé aujourd’hui par les architectes, qui l'adaptent a de
Justifiez. nouvelles fonctions, par exemple pour des galeries commerciales.

G Montrez qu'elles symbolisent I'affirmation
du pouvoir royal en France au XVI¢ sigcle.
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Apprendre

VOCABULAIRE

La monarchie de droit divin:

la monarchie dans laguelle le roi
prétend détenir son pouvoir de
Dieu.

Un mécéne : une personne qui
entretient financiérement des
artistes.

PASSE PRESENT

Un palais
a Versailles

Le chateau de Versailles n'est au
départ qu'un modeste chiteau
construit par Louis X1l pour

la chasse. Louis XIV le choisit
pour édifier le palais que nous
connaissons aujourd’hui,
symbole de 'absolutisme royal
etincarnation de l'art classique
francais. Avec plus de 7 millions
de visiteurs par an, le chateau
de Versailles est le deuxieme
site culturel le plus visité en

France.

[.j-' ) 2 .I 1

Louis XIV a I'Académie des Sciences.

Comme ses prédécesseurs,
Louis XIV poursuit une politique
royale en faveur des arts, des lettres
et des sciences. Mécéne, il fait appel
a tous les talents.

Comment les rois de France renforcent-ils leurs
pouvoirs aux XVI* et XVII* siécles ?

ﬂ Un pouvoir « absolu »

b Au XVIE siécle, les hommes ont conscience que le pouvoir des rois
se renforce. En effet, le roi cumule peu a peu les pouvoirs politique,
militaire, religieux (il nomme les évéques), économique et artistique.

b Linfluence de la noblesse diminue et ne fait plus contrepoids a la
puissance du roi. La Fronde (1648-1653), est la derniére tentative de
révolte des princes contre le pouvoir royal. Elle s'acheve par la victoire
du roi.

D Les piliers du pouvoir royal

P Les guerres sont nombreuses : 33 ans de guerre sur 54 ans de
régne pour Louis XIV par exemple. Le roi met en place une armée
permanente. Cela nécessite de nouveaux impdts, comme la
« capitation » créée en 1695. Cette taxe est le premier impot direct
prélevé chez tous les Francais.

® Enfin, le roi justifie également la concentration des pouvoirs selon le
principe de la monarchie de droit divin.

G Les limites du pouvoir royal

P Cependant, les pouvoirs du roi sont limités. Le roi doit étre catholique;
Henri IV, protestant, doit se convertir en 1593 pour étre couronné. |
ne peut vendre ou céder des parties du royaume. Il doit respecter cer-
taines coutumes, par exemple sur la question de I'héritage.

P Par ailleurs, des révoltes réguliéres éclatent a travers le royaume,
comme celle des « Bonnets rouges » en Bretagne en 1675, contre une
nouvellle taxe royale.

» Enfin, la guerre coute cher et le roi sendette lourdement a partir
du XVIIe siecle. Ainsi, le pouvoir royal connait des limites et, dés le
XVl siecle, un certain affaiblissement.

!‘-I N ' HEF D IUERKF
Les Mémoires de Louis X1V ne laissent
aucun doute sur son attrait pour la
guerre : « Jenvisageais avec plaisir le
dessein de ces deux guetres ». Ses victoires
ont permis d'agrandir le royaume et de
lui assurer la gloire.

Passage du Rhin par I'armée de Louis XIV.
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£} Recopiez la frise et replacez ces rois dans 'ordre chronologique:

Henri IV - Louis XIV - Louis XIIl - Frangois I

A quel roi correspond chacune de ces mesures ?
— l’&dit de Villers-Cotteréts (1539)
—Versailles devient capitale (1682)

— La fin des guerres de religions (1598)

00 L'awis d’un riche ambassadeur de Venise,
présent a la cour de Louis XTIV en 1681

« Dans les actes de sa vie, le Roi est trés
réglé ; il se léve toujours a huit heures,
reste au Conseil de dix heures jusqu’a
midi et demie, moment ou il va a la
messe toujours en famille avec la Reine.
Grace a une volonté continuelle et
intense de présider a toutes les affaires,
il est devenu habile. Chaque question
est pour ainsi dire digérée quand elle lui
parvient, ayant ¢té préparée d’avance
par les intéressés, puis par les commis
et en dernier lieu par les ministres qui
en font le rapport ; mais il a un talent
merveilleux et souvent arrive a éclaircir
ce que ni les ministres ni les commis
n’ont su débrouiller. »

Primi Visconti, Mémoires sur la cour
de Louis XI1]1681.

q Lavis du curé d’un petit village pres de
Blois en 1715

« Louis XIV, roi de France et de Navarre,
est mort le 1 septembre [.], peu
regretté de tout son royaume, a cause
des sommes exorbitantes et des impoOts
si considérables qu’il a levés sur tous ses
sujets [...]. Il n’est pas permis d’exprimer
tous les vers, toutes les chansons et tous
les discours désobligeants quon a dits et
faits contre sa mémoire. 11 a été, pendant
sa vie, si absolu, qu’il a passé par-dessus
toutes les lois pour faire sa volonté. Les
princes et la noblesse ont été opprimés.
Les Parlements n’avaient plus de pouvoir
[..]. Le clergé était honteusement asservi
a faire la volonté du roi. »

Extrait d’un registre paroissial, 1715. Cité par

Frangois Lebrun, « Le tribunal de I'opinion
publique », I’Histoire, janvier 1995.

»'_:‘i."'_"f: Le jugement porté par l'auteur Primi Visconti sur Louis XIV est-il positif ? Justifiez la

réponse en citant le texte.

"r'J Le jugement porté par le curé de Blois sur Louis XIV est-il positif ? Justifiez la réponse en

citant le texte.

£) Comment pouvez-vous expliquer cette opposition entre les deux textes ? Pensez a prendre
en compte : la date des documents, le lieu ot réside l'auteur, le niveau de vie de l'auteur.
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- Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour télécharger les exercices.

B Jexplique la naissance de I'absolutisme m :
Dans un texte en trois parties, montrez comment le pouvoir des rois de France devient « absolu »
de 151521715,

0 Montrez d’abord que les rois cumulent des pouvoirs de plus en plus importants : politiques,
| : militaires, religieux, économiques, artistiques... Prenez trois exemples illustrant chacun des
régnes de Frangois I¥, Henri IV et Louis XIV.

@ Dans une deuxiéme partie, montrez que le pouvoir des rois prend le dessus sur les autres
formes de pouvoir : haute noblesse, Parlement, Eglise. Appuyez votre texte sur trois exemples
illustrant chacun des régnes de Francois I, Henri IV et Louis XIV.

€} Dans une troisigme partie, nuancez en montrant la permanence de formes de résistance au
pouvoir royal (voir les études p. 146 a 151).

Je présente le chateau de Versailles, un outil de pouvoir
Observez attentivement le document ci-dessous et le trajet de la visite repéré
par les numéros. Par grouge de trois, faites un exposé.

0 Présentez l'organisation générale du domaine royal.

&) Décrivez ensuite la galerie des Glaces étudiée p. 151,

@ Expliquez enfin comment le chateau représente un outil de pouvoir pour le roi.

Vue générale du chiteau de Versailles et ses jardins Vue perspective du chéteau de Versailles prise

de la Place d’Armes, peinture anonyme
£ La cour d'honneur €3 La galerie des Glaces de I'Ecole francaise, XVIII* siecle.
@ La chambre du roi

0 Les jardins Musée du chateau de Versailles,
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EOGRAPHIE

OUEL 5T L2 ROLE. DES GROGRAPHRS ?

v MANG ROLE

\& FORET 0Ui
O o L g e

MON ROLE EST DE
PERMETTRE AUX ETRES
HUMAINS DE VIVRE
DURABLEMENT DANS
LEUR MILIEU

n Ecoutez Vinterview. Dans quelle région du monde travaille la géographe Marie-Christine
Cormier-Salem ?

g Quelle solution le géographe peut-il apporter aux habitants des pays en développement ?
B Comment la géographie aide-t-elle les hommes & protéger leur milieu?

E’ Qu'est-ce que la mangrove ? Pourquoi faut-il I'étudier et la protéger ?

HineEs



lienmini.fr/hgemc5-134

- Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour visionner l'interview.

|  Questcequele [)
4 métier de géographe ? ¢

™S

Marie-Christine
Cormier-Salem

Géographe %\: .

“ Nos principales sources
d'informations sur le terrain, ce sont
les usagers, ce sont les habitants, G
c'est vous, c'est nous. 99 - o

CREDITS M MAGNA.RD

€6 Je travaille plus spécifiquement dans toute la zone intertropicale, entre
les deux tropiques, en Afrique, en Asie, en Amérique latine. Mon travail de
géographe permet que ces sociétés et ces milieux puissent vivre durablement.
L’objectif, c’est a la fois que des milieux solent gérés durablement pour qu’on
puisse transmettre notre Terre aux générations suivantes, mais il faut que
les générations actuelles puissent vivre. Dans ces zones, il y a beaucoup de
populations pauvres. Et donc nous, on essaie de donner des éléments pour
que les populations continuent d’exploiter la planéte pour que les paysans, les
pécheurs, les ¢leveurs puissent continuer a élever des troupeaux, a exploiter Ia
Terre sans la détruire, sans qu’il y ait une destruction des sols, en espérant aussi
qu’il y ait suffisamment d’eau de pluie et qu’ils aient accés aux marchés, 7 7

%S%%@%%@%@%éﬁ%@%§§§§%§§&§%%§§§§3@@%@%%53%§§§§§5§§é%%%%§%@g%%%%%é‘é%@%%%g%@%%@%%%@g
2

L]

Découvrez deux autres interviews dans la partie Géographie,

+ Pierre Rabhi, agroécologiste et philosophe, p. 220
lienmini.fr/hgemc5-135

« Jean-Louis Etienne, scientifique et explorateur,

.237 .,
p.23 A Saisissez cette adresse sur votre

navigateur pour télécharger les exercices.
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Le développement durable

P Le développement durable est un développement économique efficace,
socialement équitable et soutenable écologiquement car il préserve
I'environnement et ses ressources.

Une stratégie pour un
développement efficace en Ethiopie

ﬁ Un projet de développement soutenable en Fra

nce

-

« A partir de 1997, PEthiopie a mis en
place une série de plans quingquennaux
appelés Programmes de développement
du secteur de l’¢ducation, qui ont
pour objectif d’améliorer Paccés & une
éducation plus équitable, égalitaire et
pertinente. Le cinquieme Programme de
développement du secteur de I’éducation
ceuvre dans ce sens, avec le but ultime
de contribuer au développement
¢conomique de I’Ethiopie. [...] “notre
pays n’a pas beaucoup de ressources —

les citoyens sont nos ressources — nous ! RA; el |

devons donc investir dans notre peuple”, Dans le cadre d'un projet lancé par I'agglomération de Nantes

a déclarée M. Eshetu Asfaw Cheru, intitulé « Ma Ville Demain, inventons la métropole nantaise de 2030 »,
directeur de la planification au ministere Cécile Leroux et Yannick Gourvil, deux architectes, ont imaginé

une ville plus respectueuse de l'environnement (constructions,

) énergies vertes, mobilités, agricultures de proximité, espaces
T L’éducation, clef du deéveloppement de verts, biodiversité...) et des équilibres sociaux (développement
IEthiopie », International Institute for Educa- delé e sociale et solidai wasenedEATET
tional Planning (ITEP)/Unesco, 24 aott 2015. C(.)nom.l o = ) IV a|r.e, NOUVeauXx services SHVEatiz
emplois, solidarité intergénérationnelle...).

de P’Education éthiopien. »

Le développement équitable vise a
réduire les inégalités sociales dans les
pays et d’un pays a l'autre, ainsi que les
inégalités entre les sexes.

En 2014, en collaboration avec le
gouvernement indien, plusieurs
femmes de la région de Mosquitia au
nord-est du Honduras, qui ne savaient
ni lire ni écrire, ont suivi une formation
universitaire en Inde pendant 6 mois
pour devenir techniciennes en énergie

VS solaire. « L’¢lectricité est un service
H’n,; vital pour améliorer les conditions de
' Un exemple de développement vie : ce type dinitiative contribue & accélérer le développement

L équitable au Honduras de communautés i la traine et a renforcer Pintégration et la

— participation communautaire», explique Consuelo Vidal,
représentante résidente du PNUD au Honduras.

« Au Honduras, des femmes se forment a Pénergie solaire »,
PNUD, www.undp.org.

[ ED



€€ Un developpement qui répond aux besoins du présent sans compromettre la capacité
des générations futures a répondre aux leurs. 99

Définition du développement durable formulée en 1987 par le rapport de la
Commission des Nations unics sur Penvironnement et le développement,
intitulé « Notre avenir 4 tous »,

Q Les objectifs de développement durable ]

@OBIJECTIFS < BiRARIE

PAS ] n HONNE SARTE FOUCATION EGALITEENTRE EAUPROPREET
DEPAUVRETE JERD ETRIEN-FTRE DEQUALITE LES SEXCS ASSAINISSEMENT

TRAVAIL DECENT INOUSTRIE, INEGALITES VILLES ] LOMSOMMATION
ET GROISSANGE INNOVATIONET 10 REDUITES " ﬂ%lis 12 ETPRODUCTION
FCONOMIQUE INERASTRUCTURE OURABLES RESPONSABLES

O

——
m— |
A —]
- Al
MESURES RELATIVES VIE VIF PAIX, JUSTICE PARTENARIATS ;
13 ALALUTTE GONTRE 1 AQUATIBUE 15 TERRESTRE 16 ETINSTITUTIONS 17 POUR @

LES CHANGEMENTS EFFICACES LAREAIISATION

CUMATIQUES DES BHJECTIFS CBIECTIFS
DE DEVELOPPEMENT
¥, NI DURABLE

Pl s o f b sbT s g TROLLBACK ¥ COMPANY | BedaticalsOiomack.com | 11 $13.529.1010
n,.\...q._........—.n.mm-u‘u.m‘qu:-.-—1»nmn.o¢n
Programme des Nations unies pour le développement, 2015,

En 2015, les Etats membres de I'ONU ont adopté un nouveau programme de développement durable. 17 objectifs ont été fixés
pour mettre fin & la pauvreté, lutter contre les inégalités et Vinjustice, et faire face au changement climatique d'ici 2030,

Quesrions)

n DOC. 1 Comment I'Ethiopie a-t-elle décidé de favoriser son développement ?
a DOC. 2 Comment le projet de développement en France permet-il de préserver 'environnement ?
B DOC. 3 Pourquoi est-il important de développer le travail des femmes ?

ﬂ Recopiez et complétez le tableau suivant afin de classer 3 objectifs de développement fixés
Par les Nations unies dans chacune des catégories.

Le développement durable, c'est :

Un développement économique efficace Un développement soutenable Un développement équitable

(1611111



CHAPITRE

La croissance démographique
et ses effets
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"La salle de soins de la maternite de I'hopital de Lubumbashi, T
en République démocratique du Congo Photographie prise en aolit 2013.

Les meres accompagnent leur enfant pour un bilan de santé.

TH1l162]



P Quelles sont les conséquences
de la croissance démographique
sur les sociétés ?

L'évolution de la population mondiale

* Prévisions

1850
un milliard

vkl
"uU
oG

1950
2,5 milliards

OCEAN

ATLANTIQUE
Equateur ﬂ
OCEAN OCEAN
PACIFIQUE REPUBLIQUE . jyppey
DEMOCRATIQUE
DU CONGO

©
2014 2050 *
7.4 milliards 9,8 milliards

Source : World Population Prospects, The 2015 Revision.
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Etude

bde cas

PELLEen

Croissance démographique
et santé en Chine

b

c".:-"\ :.«-"

» A quels défis sanitaires la population chinoise est-elle
aujourd'hui confrontée ?

La Chine est le pays le plus peuplé au monde avec ,3 milliard d'habitants.
connait un développement économique rapide qui

fait d’elle la deuxiém

Ce pays émergent
e économie mondiale. Mais sa trés forte population

ﬁLa population chinoise l

En millions

1600 o> de65ans |

m 15 a 64 ans
1200

<de15ans ©
800 I
wl] i |

0

W

« La Chine est encore loin d’avoir désamorcé sa
“hombe démographique”. Le récent assouplissement
delapolitique de Penfantunique' n’y arien changé:la
hausse attendue des naissances, qui devait permettre
d’enrayer le vieillissement de la population, ne s’est
pas produite [...]. Lenvolée des prix de Pimmobilier,
de 'éducation et des services meédicaux a dissuadé
nombre des couples autorisés 4 avoir un second
enfant de profiter de ce droit. [...] Et le probleme
crucial de la Chine est désormais d’enrayer
Jinexorable vicillissement de sa population, aprés

E Le vieillissement de la

population chinoise

S@S&!SS3‘QSQGS@953ﬁf@@és‘S%SGQ%SGQGSSQG?QESBSEQ@

Je confronte deux documents

€ poc.1 Décrivez l'évolution passée et future de
la population chinoise de 1950 a nos jours.

0 DOC. 1 Comment évolue la part des plus de 65 ans
dans la population chinoise ?

9 DOC. 2 Quelles en sont les conséquences ?

TMi1l164]

950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030 2040 2050

Source : Alternatives &conomiques/PNUD, 2010. J

lui impose de nombreux défis, comme |'accés aux soins.

VOCABULAIRE

Démographigue : qui est li¢ ala population.

Un pays émergent : un pays en développement
connaissant une forte croissance économique.

Sanitaire : qui est lié a la santé.

trois décennies de contrdle des naissances. Pour la
troisiéme année consécutive, la population en age de
travailler a chuté en 2014 : - 3,7 millions. [...] Dans
les décennies & venir, le financement des retraites et
le poids grandissant des dépenses de santé peseront
de plus en plus lourd sur le budget de PEtat. »
Patrick Saint-Paul, « La Chine dans le piége
démographique », © Le Figaro, 2 mars 2015.

1. De 1979 4 2015, laloi de p
Chinois d’avoir plus d’un enfant.

s e s e @

Je comprends un document
o DOC. 3 Décrivez la photographie. Pourquoi
les enfants portent-ils des masques ?

9 DOC. 3 et 4 Quelles sont les causes de cette
pollution ?

() poc.4Quelleestl'une des conséquences
sanitaires de cette pollution?
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Les problémes sanitaires liés au développement économique | Photographie prise a Jinan

{province de Shandong), le 24 décembre 2015,

Ces trente derniéres années, la Chine a connu un développement industriel

trés rapide qui a provoqué des problémes environnementaux.

n Une catastrophe sanitairej

« Une enfant de huit ans est devenue Ia plus jeune
personne atteinte d’un cancer pulmonaire en Chine,
La petite fille habite & proximité d’un axe routier
de la province orientale de Jiangsu et son cancer du
poumon serait dii 4 la pollution atmosphérique. I.a
pollution atmosphérique provoque des centaines
de milliers de morts prématurées chaque année en
Chine. En 30 ans, le nombre de décés dus a des
cancers du poumon a ét¢ multiplié par plus de 4
dans le pays, selon les autorités sanitaires. D’ailleurs,

le cancer est devenu la premiere cause des déces
dans la capitale, Pékin. I.a Chine, premier marché
automobile mondial, tire plus de 70 % de son énergie
de la combustion du charbon. Son environnement
estmenacé par ses nombreuses industries polluantes,
son trafic routier en constante expansion et son
laxisme pour protéger les écosystémes. »

Stéphane Desmichelle, « Pollution : une Chinoise

de 8 ans atteinte d*un cancer du poumon »,
© AFP, 5 novembre 2013,

CODSD@Q-65C5QGQQQSOQSQCQ'QQSI!O8DCQOiigﬁgesQDGQQGRQ.GIOSGSQQSQQG§OOQSSSGQQSO.DGSQ

Je complete un schéma

o Recopiez et complétez le schéma de synthése suivant :

-+

provoquent

Une augmentation des dépenses de santé

(165111



‘E'tude de cas

TN Croissance démographique et santé en Chine

ﬁ Renforcer le systéme de santé en Chinﬂ

Tii1]166]

b Comment assurer |'accés aux soins a 1,3 milliard de Chinois ?

« Le rapport “China 2030” concluait que les
evolutions démographiques, combinees a Pextension
des programmes d’assurances vieillesse et sante,
conduiraient a plus que tripler entre 2010 et 2030
les dépenses publiques de retraite mesurées en
pourcentage du PIB (de 2,7 % & prés de 10 %) et a
augmenter sur la méme période de plus de 50 % les
dépenses publiques de santé (2,7 % a 4,2 % du PIB).
[...] Le systéme de protection sociale chinois, en cours
de construction, est d’ores et déja confronté au défi du
vieillissement de la population. Tout en envisageant
de repousser I’Age de départ 4 la retraite, les autorités
ont décidé de mettre 2 contribution les entreprises
d’Btat. [...]»

Maric Urban, « La protection sociale en Chine »,

site internet de PAmbassade de France a Pékin,
www.ambafrance-cn.org, 31 juillet 2014.
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Lencadrement médical en Chine
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Jextrais des informations

o DOC. 1, 2 et 3 Quelles sont les conséquences des évolutions
démographiques de la Chine sur son systéme de santé ?

0 DOC. 1 Comment la Chine essaie-t-elle de financer son
systéme de santé ?

€) poc. 5 Quelle initiative permet de remédier aux
insuffisances du systeme de santé ?

3 . i .
a L'évolution des dépenses de santeé

En milliards de dollars

—-— i Prévisions ©

500 km |

VOCABULAIRE

Le PIB ; la richesse produite par un pays.

670
580

B 500
410
345
280. I

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Source : Les Echos/McKinsey, 2011.
——

Nombre de médecins
pour 100 000 habitants
par province en 2013

- Plus de 400
. [ De 2502399
| [ De 2002249
| [ ]De150a199
' [ |pe130a149

| Source : Thierry Sanjuan, Atlas de la Chine, Autrement, 2015. J
i S e ———————————————————————————

Je comprends un document

@ poc. 4 et 5 Comment |'Etat chinois
facilite-t-il I'accés aux soins ?

9 DOC. 4 Quelle population est
particuliérement visée par cette
mesure ? Pourquoi ?



nsultations gratuites et collectives pour faciliter 'accés aux soins | Photographie prise a Chongqing
= — I S _— en 2012, lors de Ia 7° exposition

chinaise dédiée aux senjors.

Des co

E Lacces a la santé grace aux nouvelle

s technologies 7

« En plein essor, le marché chinois de I’e-santé nombreux et récurrents déficits sanitaires du pays.
pourrait passer de 3 milliards de dollars en 2014  I.a mise en place d’un systéme de santeé connecté
a 110 milliards en 2020 [...] Lutilisation massive ouvre non seulement la voie a de nouveaux canaux
des nouvelles technologies, et plus particuliérement  de distribution de médicaments, désengorgeant les
du mobile, favorise la mise en place d’un systéme hépitaux surchargés, mais simplifie aussi Paccés aux
de santé connects. [..] Le gouvernement a ouvert  soins et facilite les relations médecins/patients. »

la voie 4 la vente en ligne de médicaments sur « L’e-sant¢ chinoise : un marché tres prometteur »,
ordonnance. [...] En faisant la promotion de Sanofi Le Hub, https:/fiehub.sanofi.com, 31 décembre 2015.
multlples inltlatiVCS deStil’léeS é dlgltaliserl Ies ..................................................................................................
services médicaux, le gouvernement espere pallier les

Je synthétise

0 Quels sont les problémes
de santé de Ia population Les problémes de santé Les solutions
chinoise et les solutions mises
en ceuvre par I'Etat ? Recopiez
et complétez le tableay pour
répondre a cette question.

167 111
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Etude

‘“de cas
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Fné'_fl,'l Les difficultés de la scolarisation en milieu rural ]

B

PIE
Addis Abeba / o

Scolariser une population jeune
et nombreuse en Ethiopie

# Quels sont les effets de la forte croissaqce
démographique sur l'acces a l'école en Ethiopie ?

LEthiopie estunpaysen développementqui connaitune forte croissance
démographique depuis 1950 : il y avait alors 18 millions d’habitants pour

— 101,5 millions en 2016. Cette population nombreuse est aussi trés jeune:
prés de la moitié des Ethiopiens ont moins de 15 ans.
La démographie éthiopienn l
Pays Taux de natalité len %o) Proportion des moins de 15 ans (en %)
Pays en développement Ethiopie 31 41
Pays émergent Chine 12 17
France 12 19
Pays développés )
Etats-Unis 13 19

]

2

Source : INED 2015.

« En février, au moins 17 000 enfants scolarisés dans  les régions pastorales sous-développées, [...] il fallait
Penseignement primaire qvaient abandonné 'école  une approche differente, adaptée a ces régions et
depuis le début de Pannée scolaire 2012-2013 [...]. aux modes de vie dans ces régions. Nous devions
Dans la région de PAfar, située au nord-est du pays,  amener les écoles 4 ces enfants et non pas Iinverse”.
une quinzaine d’écoles ont sté fermées en raison  [...] Le programme ABEC a permis 4 au moins
du manque d’eau pendant la saison séche. [...] 250000 Ethiopiens qui vivent dans les zones rurales
Les enfants des régions pastorales' et leur famille et qui n’ont pas acces au systéme éducatif formel de
se déplacent au rythme des saisons pour échapper bénéficier d’une éducation de base. »

aux intempéries ou a Pinsécurité. Dans le cadre

« Maintenir les enfants d'€leveurs gthiopiens 4 'école »,

du programme du Centre d’¢ducation de base Réseaux d'information régionaux intégrés (IRIN),
alternative (Alternative Basic Education Center, wwwirinnews.org, 18 mars 2013.
ABEC), le gouvernement éthiopien s’efforce de 1. Une région pastorale est une vision od vivent des bergers.
rapprocher les écoles de ces enfants. “Afin d’inclure

§§¥$%SSQQGOSS§§§§§§§§§§5§§QS§§§S§§@§§§§§

J'extrais des informations Je comprends un document
€D poc. 1 Quel paysa la natalité la plus €) poc. 2 Pourquoi est-il difficile de scolariser de nombreux
forte ? jeunes ruraux ?

9 DOC. 1 Lequel de ces pays a la D poc.2,3et4 Quels efforts fait I'Ethiopie pour répondre

population la plus jeune ?

aux besoins déducation de toute sa population ?

9 DOC. 3 Décrivez la salle de classe, les conditions de travail.

%sisﬁ@@EQ&%S%GS&QSSSG%@QESG%SS
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Unesalled

r;ﬁ Les

Taux de scolarisation
a I'école primaire

{90%] {84 %)

& b

Taux de scolarisation

dans I'enseignement ...

supérieur

Je raisonne

0 DOC. 4 Montrez que I'accés a l'éducation

reste inégalitaire.

&

7

W ,
e classe dans un village au sud de I'Ethiopie

filles et les garcons a I'école

Taux de scolarisation )
a l'école secondaire b 4

[16 %}

5 %]

o

Source : Unicef, Unesco 2011,

Photographie prise 4 Goza en novembre 2012,

Depuis les années 2000, le gouvernement consacre
une part de plus en plus importante de son budget
a I'éducation primaire. Cependant les besoins restent
trés importants.

VOCABULAIRE

Un pays en développement : un pays
qui commence a sortir de |a grande
pauvreté,

Le taux d'alphabétisation : le nombre
de personnes qui savent lire et écrire
sur la population totale,

Le taux de natalité : le nombre de
naissance en un an pour 1 000 habi-
tants.

Le taux de scolarisation : le nombre
de jeunes d'un 4ge donné scolarisés
par rapport a la population totale du
méme ége.

Géographie - EMC

® Pourquoi I'éducation est-elle un droit pour
tous les enfants ?

® Créez un planisphére en illustrant l'accés a
I'éducation de 10 pays répartis sur chaque

Information, communication, citoyenneté

'S8 sncssovnvsnsssnnnene®



‘Dossier La santé et I'éducation
mmnn a4y Etats-Unis et en Europe

» Comment les pays développés font-ils face aux besoins

_r;‘ A g de santé et d'éducation de leurs populations ?
ETATS-UNIS™ oy . .
=y curope ‘| Les pays européens et les Etats-Unis ont connu une forte croissance
e démographique du XIX® siécle aux années 1960. Aujourd’hui, leur natalité

est faible. Par ailleurs, ils figurent parmi les pays les plus développés de

la planéte.

- - —_—

Les plus de 65 ans dans la population Ly L \Egi}togPE
(2010-2050), en milliers : A%

ETTIE A

w2010

8 thiopi AMERIQUE P2
! H Ethiopie | =050 | A ouNORD

| ' 1 F4273%
|

_Ill'\'lde . . |

| AFRIQUE
| | | ’ +121,2%

m | Chine
I | | ‘ | TN
! | \ | | Projections de la population
_ Europe . En 2013 - En 2050 N\ /' Variation

_ Source:ONU (World Population Prospects : the 2015 fevision).

|
| | | L'évolution de la population
. -
S | oo

0 5 10 15 20 25 30

VOCABULAIRE
Source : INED, 2015.J f

La part des plus de 65 ans

Un pays développé : un pays riche dont la majorité de la population accéde
4 tous ses besoins vitaux (logement, santé, nourriture, éducation...).

J'extrais des informations Je pratique différents langages
o DOC. 1 Quel est le point commun aux pays 0 DOC. 1 et 2 En utilisant le vocabulaire vu dans
émergents et développés dans ce graphique ? le chapitre, rédigez une phrase pour décrire
€) boc. 2 0 la population augmente-t-elle la population de |'Ethiopie et une phrase pour

le plus fortement ? décrire celle des Etats-Unis.

TH1170]



L'éducation en Finlande | tcole de Saunalahti, a Espoo (sud de Ia Finlande).

quasiment de 100 %.

En Finlande, la scolarité est obligatoire de I'

charge la plupart des dépenses : inscription, fournitures scolaires, transports, cantine.

Nom : programme « Medicare »
Année de création : 1965

NAME OF BENEFICIARY
JANE WHITE
MEDICARE CLAIM NUMBER
000-00-0000-A
IS ENTITLED TO

SEX
FEMELLE

HEALTH INSURANCE

1-800-MEDICARE (1-800-633-4227)

EFFECTIVE DATE

meoical  (PARTA or0ai0l 1970 2014 2020
sieN Part du budget fédéral

HERE > —emssemims s it o Lr Lo

Nature : service d'assurance-santé
des Etats-Unis qui assure la prise
en charge financiére de certains
frais médicaux.

20 %

14 %

3%'
G}

Population concernée :
personnes de plus de 65 ans
(15,6 % de la population,

soit 54 millions de bénéficiaires)

@ Le systeme Medicare aux Etats-Unis J

i§§§§@§S%§§QeéS@§§§595§§8§§5®§§§S§3§§§§§§§§§

Janalyse un document

o DOC. 2 et 4 Pourquoi le systeme Medicare
risque-t-il de couter de plus en plus cher
aux Etats-Unis ?

9 DOC. 5 Décrivez cette salle de classe :
comment traduit-elle I'importance des
moyens consacrés a 'éducation en Finlande ?

Financement : impét sur
le revenu, taxe sur les salaires,
contribution versée par les assurés

Source : Peter G. Peterson Foundation 2015,

éSG@SS%S%S@Séé@ss%éé%ﬁs&%@iﬁﬁs

Je connais l'origine d'un mot

Démos signifie « peuple » et graphie « description ».

Ecrivez une phrase pour expliquer le sens du mot
démographie.

Etat prend en

agede 7a 16 ans. Le taux de scolarisation est
Garcons et filles sont traités sur un pied d'égalité. I’

.
L]
L ]
°
[ ]
L]
.
[ ]
L]
L]
[ ]
']
L
[ ]
o
.
L]
L
]
.
L
™
L
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La croissance

1. Taux de croissance
de la population
Plus de 3 % -
Croiss?nce - EeeE ]1 AMER‘QUE CANADA
orte| .,
| Entre2et3% §_ou NOR
) 12,9% &
czz:l;;ggzi [__ |Entre 1et2% 4147 % "| O
, | | EntreOet1% ETATS-UNIS
Croissance .
faible | _ 3
4 0 ou moins de 0 %
Tropigue du Cancer
[ | Absence de donnees MEXIQUE “~
OCEAN
) ATLANTIQUE
2. Démographie
4 Taux de natalite t
Equateur
< ‘.] Part des plus de 65 ans
dans la population OCEAN
PACIFIQUE BRESIL
AMERIQUE
DU SUD
Trapique du Capricorne

9 Etude de cas du chapitre

o

0 1000 km
Source : CIA World Facthionk, 2011 (estimation): I__J
World Population Prospect, 2015. 3 l'equateur

Des études de cas...

0 Comparez
la croissance

de la population
en Ethiopie
et en Europe.

o L'Ethiopie,
p.168.

o Comparez la part
des plus de 65 ans

en Chine eten
Amérique du Nord.

o La Chine,
p- 164.

Mi172]



lienmini.fr/hgemc5-136

CARTE

am Saisissez cette adresse sur
votre navigateur pour animer la carte.

démographique mondiale

EUROPE

10,7% &
€173%f | OCEAN
- PACIFIQUE

\’
MAROC Pt _ CHINE ASIE
. ALGEREE | D | 17,1% %
i : ARABIE el “74% f

SAOUDITE L s

i IGERIA
[ | ETHIOPIE

AFRIQUE

;| . RERDEM,/ ) .
Lol e | buconGo OCEAN INDONESIE
“34% f| AR

INDIEN

OCEANIE
16,7 % &
«11,7% ffy

© AUSTRALIE

... al'échelle du monde

e Comparez o Sur quels continents la croissance
le tau.x’de de la population est-elle la plus faible ?
natalité en
Ethiopie et o Quels sont les deux continents ou la
en Europe. proportion des personnes agées de 65 ans
et plus est la plus forte ?
° Les Etats-Unis
et 'Europe,
p. 170.
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épprendre La croissance démographique
TRy et ses effets

b Quelles sont les conséquences de la croissance
démographique sur les sociétés ?

VOCABULAIRE

La croissance démographique : m Une croissance démographique inégale
I'évolution de la population dans

T » Depuis deux siécles, la population mondiale n'a cessé de croitre. Le

monde comptait prés d'un milliard d’humains en 1800. Nous sommes

Un pays développé: un pays 7,4 milliards aujourd’hui et nous serons environ 10 milliards en 2050.

riche dont la majorité de la
population accéde a tous ses » La croissance démographique la plus forte est aujourd’hui celle
besoins vitaux (logement, santc, des populations africaines. En Ethiopie, la population a été multipliee
nourriture, éducation...). . . L =y

par cing entre 1950 et aujourd’hui. Clest donc dans les pays en

Un pays émergent : un pays développement que la population augmente le plus rapidement.

en développement connaissant

une forte croissance écono- » Dans les pays émergents comme I'Inde et la Chine, la population est
mique. extrémement nombreuse: 1,3 milliard d’habitants en Chine, 1,2 milliard
Un pays en développement en Inde. Cependant, le tauxde natalité y est devenu presque aussi faible
un pays qui commence a sortir que dans les pays développés ot la population augmente lentement.

de la grande pauvreté.

Comme dans ces pays, la population vieillit.

B Les conséquences de la croissance démographique

b L'acces a la santé et a I'éducation sont des services de base qu'un Etat
doit fournir a sa population. Dans les pays trés peuplés comme la Chine,
satisfaire ces besoins représente un cout financier important. Ainsi, la
Chine doit investir massivement pour faire face aux problémes de santé
dus 2 la pollution et au vieillissement actuel de la population.

» En Afrique, il faut scolariser une population jeune trés nombreuse et
offrir des conditions d'éducation égales entre filles et garcons. Malgré
des progrés rapides, |'accés a I'école est encore imparfait : les filles et
les habitants des campagnes ont un moindre acces a l'éducation.
'acces aux études supérieures reste rare. En revanche, dans les pays
développés, 'Etat offre une éducation de qualité a toute sa jeunesse.

» Dans les pays développés comme aux Etats-Unis ou en Europe, les
Etats doivent relever le défi du vieillissement de la population. Le cout
de santé et de retraites des plus de 65 ans ne cesse de croitre.

ﬂ“ p oy i

4 4 1 00 %w-'i ot 41 .0/0 La proport;GH de la population
7

1 :2 des jeunes sont scolarisés en Afrigue mondiale de plus
milliard d'habitants  milliards d'habitants en Amérique du Nord subsaharienne de 60 ans va doubler
en Afrique en 2015 en Afrique en 2100 et en Europe occidentale entre 2000 et 2050

T 174]
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0 U TIL amm Saisissez cette adresse sur votre
POUR MEMORISE R navigateur pour découvrir la carte mentale,
' il
Un milliard
d’eétres humains

en 850
7.4 milliards

LA CROISSANCE e iar
DEMOGRAPHIQUE croissance |
ET SES EFFETS Sontinue /A~9.8 milliards

Une croissance forte
dans les pays
en développement

\

Une
croissance
inégale

Population
\ d? I”Afrique
Itipli
\5 Une natalité faible m&ﬁ,}?.@ﬁ?
dans les pays
émergents et développés
Les
conséquences )
Une éducation
sociales de qualite
pour tous dans Chine, Inde :
les pays développés des populations
nombreuses
Une augmentation (1.3 et 1.2 milliard)
Une scolorifo;ion du cout de la sante
en augmentation en lien avec
mais des inégalités le vieillissement Des populations
filles/garcons dans les pays viellissantes
dans les pays émergents et
en développement développés )
S

...........l....l'.....'ll RéViserenligne t..........................

Je construis ma carte mentale

TUTO lienmini.fr/hgemc5-001
vidéo
L ]

o Saisissez cette adresse sur
votre navigateur pour découvrir la vidéo tuto,

Je teste mes connaissances

m lienmini.fr/hgemc5-138

— Saisissez cette adresse
sur votre navigateur pour lancer le quiz.

s%tccsccssnscnnnu,
.................'

Cessscsssecssnnne®
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S'entrainer

Ti1i1176)

Jecon

casssssnsssanes s

Equateur

OCEAN
PACIFIQUE

Tropique du Capricorne

I

Taux de croissance de Ia'population

(-

OCEAN
PACIFIQUE

OCEAN
ATLANTIQUE

OCEAN

e
(2 y

tl\_!qualam_

o Indiquez le nom des cinq continents.

9 Citez le nom des métropoles A et B qui ont &té étudides dans le chapitre.

9 Complétez la légende en placant les indicateurs suivants : « fort », « moyen », « faible ».

spsasernnn we

# I école mest obligatoire pour les 6-14 ans que depuis 2010.

© 96 % des enfants sont inscrits a 'école primaire.

» Parmi les enfants non scolarisés, il y a 62 % de filles.

# 28,3 % des écoliers sont inscrits dans des écoles prives.

# Parmi les enfants de moins de 14 ans, 4,3 millions travaillent (1,6 %).

# 37 % des adultes sont analphabétes. 49 % des femmes le sont contre 25 %

des hommes.

Je découvre des indicateurs de I'éducation en Inde Pratiquer
i différents languges

Source : « [éducation en Inde », Association Sur le chemin de I’école, 2015.

0 Quelle proportion des enfants du primaire est scolarisée en Inde?

@ Parmi ceux qui ne vont pas a I'école, quelle catégorie de population est surtout

concernée ?

9 Peut-on dire que l'accés a l'éducation est égalitaire en Inde ?
Ecrivez une phrase cn utilisant au moins trois chiffres de 'encadré.
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lienmini.fr/hgemc5-139

! « La prévention de I’échec scolaire reste un enjeu majeur dans les quartiers pauvres des
grandes villes indiennes. [es enquétes montrent que le niveau de pauvreté est directement
li¢ au bas niveau d’¢ducation. Ies écoles primaires publiques sont submergées par
le nombre d’enfants. A tel point que les enfants ne vont & ’école qua mi-temps, Il
st courant de trouver des classes de plus de 65 éléves et des enseignants épuisés ou
démotivés. [...] Dans les classes moyennes, les parents assistent leurs enfants dans leur
scolarit¢ ou les envoient dans des cours payants afin qu’ils recoivent un enseignement
complémentaire. Ces cours sont le plus souvent inabordables pour les familles des
bidonvilles. Toutefois, depuis la mise en place par le gouvernement indien en 2001 du
Plan intégré pour le développement de Penfant, la situation s‘améliore rapidement avec
Pouverture de nombreuse écoles gratuites y compris dans les bidonvilles. »

Site internet de association humanitaire Pére Ceyrac, www.ceyrac.com.

Quelles difficultés connaissent les écoles publiques de Mumbai ?
9 Quel effort a mené I'Etat indien & partir de 2001 ?

9 Expliquez le lien entre le niveau de pauvreté et le niveau d’éducation.

: ﬂ Janalyse les évolutions de la population m

Connectez-vous sur e site de I'Institut national d'études démographiques :

www.ined.fr/fr/tout-savoir—population/jeux/popuIation-demain/

] [

&" Cliquez sur l'onglet « simulation ONU ».
Dans la rubrique « année », cliquez sur
le bouton « + » pour arriver a 2035,

o Combien d’habitants comptera alors

IMAGINEZ § la planéte ? Quel sera l'espérance de vie
LA POPULATION — —
PE DEMAIN

moyenne ?

CQurelie sera ta populatian de demain 7
Suivmi fe scimnarlu des Nations Unies

S ipe
ousonsmdees vrapropeérar, &) Sivous positionnez le curseur sur 2050,
Odcouvre tes pyramidas tes Ages du futur.
qu'observez-vous ?

A =S
0 surle graphique a droite, quelle
conséquence globale pouvez-vous

vérifier ?

€ Lo Uit oo

b Revenez au sommaire et cliquez sur l'onglet « Les jeux », puis sur « Ia population mondiale
et moi », et enfin sur « évolution de ma génération ».

o Combien d'enfants sont nés la méme année que vous dans le monde ?

- . P « 7
&) Sivous choisissez le continent européen, que constatez-vous ?

(177 111



CHAPITRE
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La répartition de la richesse et
de la pauvreté dans le monde

Les contrastes de richesse a Madagascar

Phatographie prise a Antananarivo en aodit 2010,
Madagascar est le 5¢ pays le plus pauvre du monde.

En 2013, 92 % des Malgaches vivaient avec moins
de deux dollars par jour. Lécart entre riches et pauvres
ne cesse de grandir.
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P Quelles sont [es inégalités
de richesse dans [e monde ?

OCEAN 4 OCEAN
ATLANTIQUE PACIEIgUE

Fquinteur

OCEAN / :
PACIFIQUE “Antananarivo
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Les écarts de richesse entre pays

50 %

40 9 B Personnes yivant
sous le seuil de

30% pauvreté

20 % {en % de

10% . la population totale)
0%

Royaume-Uni Nigeria Bangladesh
Source : Eurostat, Banque mondiale, 2010-2013,

40000 - 39762
B Produit intérieur

30000 brut par habitant
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10 000 5911
3122
0 . B

Royaume-Uni Nigeria  Bangladesh
Source : Banque mondiale, 2014,
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Les écarts de revenus
au Royaume-Uni

«Depuis le milieu des années
1990, [...] les 0,1 9% les plus riches
ont vu leur revenu augmenter de
plus de 461 livres [600 euros] par
semaine, soit 24 000 livres en
un an. C’est assez pour acheter
un petit yacht ou un¢ voiture de
sport. En comparaison, les autres
p’ont connu une augmentation
que de 147 livres par an [...]J.
Cela équivaut ¢galement a une
augmentation de 2,82 livres par
semaines, soit le prix moyen d'un
cappuccino [...] Un Britannique
sur cing vit dans la pauvreté — la
réduction des aides sociales et la
fermeture des services publics
gajoutent a la diminution des
revenus et 2 ’augmentation
des prix des biens de premiére
nécessité comme la nourriture et
Pénergie.»

Traduction de l'article « A tale of two

Britain s, paru sur le site de TONG
Oxfam, www.oxfam.org, 17 mars 2014.

Des inégalités dans un pays
développé: le Royaume-Uni

» Quelles sont les inégalités au Royaume-Uni?

1) Le Royaume-Uni est le 6° pays le plus riche au monde, mais c'est aussi'un
des pays europeens ou le taux de pauvreté est le plus important: 16,2 %
* des Britannigques sont pauvres.

[
. s ¢ - Mer du ;
1 ' Ay Nord
| J | |
1 ; |
| |RLANDE NORD
l DUNORD |
1 YORKSHIRE

NORD-OUEST
l IRLANDE MIDLANDS EST_ L
MIDLANDS £
| PAYS DE . EST \
GALLES OUES NG ,
LONDRES |
| OCEAN . SUD-OUEST
\ ATLANTIQUE T -
| N . y Manche FRANCE

|10 200 km
I Source : Eurostat

PIB par ha!’E_aEt en euros 38 014 euros : moyenne Royaume-Uni

0 22,000 25 000 30000 48800
@ Les inégalités régionales au Royaume-Uni J
e

VOCABULAIRE

Le produit intérieur brut (PIB) par habitant : la richesse produite par un pays
divisée par le nombre d'habitants.

Le taux de pauvreté:le pourcentage de personnes pauvres parmi la population.

Je situe

@ poc.2 Quelles sont les régions les plus pauvres

et les plus riches du Royaume-Uni ?

Q DOC. 4 Ou cette photographie a-t-elle été prise ?
A I'aide de la carte (doc. 2), précisez s'il sagit

d'une région riche ou pauvre.

|Ijl||@

Je comprends un document
€) poc. 1 Comment les inégalités de revenus
ont-elles évolué ?

o DOC. 1 et 5 De quelles privations souffrent
une famille pauvre du Royaume-Uni ?

9 pDOC. 3 Expliquez la caricature.



